
Progetto di Formazione sul Campo: “I Beta Tester” 
 

Analisi dei dati delle risposte al questionario di percezione di efficacia 
dell’iniziativa di FSC 

 
 
Descrizione del campione 
 
Le tabelle seguenti mostrano i dati socio-demografici dei partecipanti al corso di formazione sul campo “I Beta 
Tester”, realizzata nel corso dell’anno 2011, che hanno risposto al questionario sulla percezione di efficacia 
dell’attività svolta. 
 
 
Tabella 1. Classificazione dei rispondenti in base del genere 

 
Genere Frequenza Percentuale 

Percentuale 
valida 

Percentuale 
cumulata 

Femmine 24 88,9 88,9 88,9 
Maschi 3 11,1 11,1 100,0 
Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 2. Classificazione dei partecipanti in base  alla fascia di età  

Fascia di 
età Frequenza Percentuale 

Percentuale 
valida 

Percentuale 
cumulata 

< = 40 anni 6 22,2 22,2 22,2 
> 40 anni 21 77,8 77,8 100,0 
Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 3. Classificazione dei rispondenti in base alla fascia di istruzione 

Istruzione Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Fino al 
diploma di 
scuola 
media 
superiore 

11 40,7 40,7 40,7 

Laurea e/o 
master 16 59,3 59,3 100,0 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 4. Classificazione dei rispondenti in base all'anzianità di servizio  

Anzianità di 
servizio Frequenza Percentuale 

Percentuale 
valida 

Percentuale 
cumulata 

<= 15 anni 6 22,2 22,2 22,2 
>15 anni 21 77,8 77,8 100,0 
Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 



Nelle tabelle sottostanti, dalla n. 5 alla n. 13, vengono riportate le frequenze, frequenze percentuali e cumulate delle risposte 
agli item del questionario riconducibili alla scala della motivazione. Per ogni item viene evidenziata in verde la risposta più 
frequente. 
 
Tabella 5. Frequenze di risposta all'item: "Parteci pato perché sollecitato dal Coordinatore"  

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 6 22,2 24,0 24,0 

in disaccordo 1 3,7 4,0 28,0 
un po' d'accordo 2 7,4 8,0 36,0 
d'accordo 6 22,2 24,0 60,0 
assolutamente 
d'accordo 

10 37,0 40,0 100,0 

Validi 

Totale 25 92,6 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 2 7,4     

Totale 27 100,0     

 
 
Tabella 6. Frequenze di risposta all'item: "Parteci pato per la necessità di ottenere i crediti ECM"  

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 7 25,9 29,2 29,2 

in disaccordo 2 7,4 8,3 37,5 
un po' in 
disaccordo 3 11,1 12,5 50,0 

indifferente 2 7,4 8,3 58,3 
un po' d'accordo 3 11,1 12,5 70,8 
d'accordo 4 14,8 16,7 87,5 
assolutamente 
d'accordo 

3 11,1 12,5 100,0 

Validi 

Totale 24 88,9 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 3 11,1     

Totale 27 100,0     

 
 
Tabella 7. Frequenze di risposta all'item. "Parteci pato perché tutti i colleghi hanno aderito all'iniz iativa”  

 Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 14 51,9 63,6 63,6 

in disaccordo 1 3,7 4,5 68,2 
un po' in 
disaccordo 3 11,1 13,6 81,8 

indifferente 1 3,7 4,5 86,4 
d'accordo 2 7,4 9,1 95,5 
assolutamente 
d'accordo 1 3,7 4,5 100,0 

Validi 

Totale 22 81,5 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 5 18,5     

Totale 27 100,0     



 
Tabella 8. Frequenze di risposta all'item: "Parteci pato perché mi dava la possibilità di impegnarmi in  una nuova 
attività"  

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 1 3,7 3,8 3,8 

in disaccordo 1 3,7 3,8 7,7 
un po' in 
disaccordo 

2 7,4 7,7 15,4 

un po' d'accordo 9 33,3 34,6 50,0 
d'accordo 7 25,9 26,9 76,9 
assolutamente 
d'accordo 

6 22,2 23,1 100,0 

Validi 

Totale 26 96,3 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 1 3,7     

Totale 27 100,0     

 
 
 
Tabella 9. Frequenze di risposta all'item: "Ho part ecipato perché rappresentava un'occasione per far e mergere le 
mie competenze"  

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 3 11,1 12,0 12,0 

in disaccordo 1 3,7 4,0 16,0 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 4,0 20,0 

indifferente 4 14,8 16,0 36,0 
un po' d'accordo 6 22,2 24,0 60,0 
d'accordo 7 25,9 28,0 88,0 
assolutamente 
d'accordo 3 11,1 12,0 100,0 

Validi 

Totale 25 92,6 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 2 7,4     

Totale 27 100,0     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tabella 10. Frequenze di risposta all'item: "Ho par tecipato perché dava alla mia Unità Operativa un'oc casione di 
prestigio"  

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 5 18,5 19,2 19,2 

in disaccordo 3 11,1 11,5 30,8 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 3,8 34,6 

indifferente 4 14,8 15,4 50,0 
un po' d'accordo 3 11,1 11,5 61,5 
d'accordo 5 18,5 19,2 80,8 
assolutamente 
d'accordo 5 18,5 19,2 100,0 

Validi 

Totale 26 96,3 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 1 3,7     

Totale 27 100,0     

 
 
Tabella 11. Frequenze di risposta all'item: "Ho par tecipato perché mi dava la possibilità di migliorar e l'assistenza al 
paziente”  

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 5 18,5 20,8 20,8 

indifferente 2 7,4 8,3 29,2 
un po' d'accordo 3 11,1 12,5 41,7 
d'accordo 2 7,4 8,3 50,0 
assolutamente 
d'accordo 12 44,4 50,0 100,0 

Validi 

Totale 24 88,9 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 3 11,1     

Totale 27 100,0     

 
 
Tabella 12. Frequenze di risposta all'item: "Ho par tecipato perché usciva dalla solita routine"  

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 7 25,9 29,2 29,2 

in disaccordo 1 3,7 4,2 33,3 
un po' in 
disaccordo 

2 7,4 8,3 41,7 

indifferente 3 11,1 12,5 54,2 
un po' d'accordo 3 11,1 12,5 66,7 
d'accordo 5 18,5 20,8 87,5 
assolutamente 
d'accordo 3 11,1 12,5 100,0 

Validi 

Totale 24 88,9 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 3 11,1     

Totale 27 100,0     



 
Tabella 13. Frequenze di risposta all'item: "Ho par tecipato perché mi forniva l'opportunità di ampliar e le mie 
conoscenze"  

 Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 3,8 3,8 

d'accordo 6 22,2 23,1 26,9 
assolutamente 
d'accordo 19 70,4 73,1 100,0 

Validi 

Totale 26 96,3 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 1 3,7     

Totale 27 100,0     

 
 
Come si può osservare una buona parte di coloro che hanno risposto al questionario sono stati sollecitati a 
partecipare, non hanno aderito per ottenere i crediti ECM, né per conformarsi ai colleghi. Le motivazioni alla 
partecipazione vanno ricercate soprattutto nell’impegno in una nuova attività, nel far emergere le proprie 
competenze, nell’ampliare le proprie conoscenze e nel fornire l’opportunità di migliorare l’assistenza al paziente. 
 
 
Nelle tabelle sottostanti, dalla n. 14 alla n. 31, vengono riportate le frequenze, frequenze percentuali e cumulate, 
delle risposte agli item della scala di atteggiamento nei confronti della attività di formazione sul campo realizzata.  
 
 
Tabella 14. Frequenze di risposta all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia dato la possibilit à di 
confrontarmi con i colleghi rispetto al mio modo di  lavorare"  

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
in disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 
un po' in 
disaccordo 2 7,4 7,4 11,1 

un po' d'accordo 6 22,2 22,2 33,3 
d'accordo 7 25,9 25,9 59,3 
assolutamente 
d'accordo 11 40,7 40,7 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 15. Frequenza di risposta all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia dato la possibilit à di riflettere sul 
mio modo di lavorare" 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
in disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 
un po' d'accordo 5 18,5 18,5 22,2 
d'accordo 5 18,5 18,5 40,7 
assolutamente 
d'accordo 16 59,3 59,3 100,0 

Validi 

Totale 
27 100,0 100,0   

 
 
 
 



Tabella 16. Frequenza di risposta all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia dato l'opportunità  di ricercare 
nuove soluzioni a problemi di lavoro" 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
un po' d'accordo 1 3,7 3,8 3,8 
d'accordo 11 40,7 42,3 46,2 
assolutamente 
d'accordo 14 51,9 53,8 100,0 

Validi 

Totale 26 96,3 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 1 3,7     

Totale 27 100,0     

 
 
Tabella 17. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia dato l'opportunità  di riflettere 
sulle criticità della pratica professionale" 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 

un po' d'accordo 2 7,4 7,4 11,1 
d'accordo 5 18,5 18,5 29,6 
assolutamente 
d'accordo 19 70,4 70,4 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
Tabella 18. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia dato la possibilit à di utilizzare 
direttamente il mio ambiente di lavoro per apprende re” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 

un po' d'accordo 4 14,8 14,8 18,5 
d'accordo 8 29,6 29,6 48,1 
assolutamente 
d'accordo 14 51,9 51,9 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
Tabella 19. Frequenza di risposte all'item: "Ritengo  che questa esperienza mi abbia consentito di appli care in tempo 
reale alla pratica professionale le conoscenze appr ese” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
un po' d'accordo 10 37,0 40,0 40,0 
d'accordo 5 18,5 20,0 60,0 
assolutamente 
d'accordo 10 37,0 40,0 100,0 

Validi 

Totale 25 92,6 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 
2 7,4     

Totale 27 100,0     

 
 



Tabella 20. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza abbia consentito di svilupp are le 
competenze delle persone coinvolte nel progetto” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 

un po' in 
disaccordo 

4 14,8 14,8 18,5 

un po' d'accordo 5 18,5 18,5 37,0 
d'accordo 6 22,2 22,2 59,3 
assolutamente 
d'accordo 

11 40,7 40,7 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 21. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza abbia consentito di valoriz zare le 
competenze delle persone coinvolte nel progetto” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 

in disaccordo 1 3,7 3,7 7,4 
un po' in 
disaccordo 3 11,1 11,1 18,5 

indifferente 1 3,7 3,7 22,2 
un po' d'accordo 5 18,5 18,5 40,7 
d'accordo 4 14,8 14,8 55,6 
assolutamente 
d'accordo 12 44,4 44,4 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 22. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia consentito di util izzare per 
l’apprendimento le occasioni quotidiane di lavoro” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 

indifferente 1 3,7 3,7 7,4 
un po' d'accordo 3 11,1 11,1 18,5 
d'accordo 12 44,4 44,4 63,0 
assolutamente 
d'accordo 10 37,0 37,0 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Tabella 23. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia consentito di migl iorare i 
processi assistenziali” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 1 3,7 4,2 4,2 

in disaccordo 4 14,8 16,7 20,8 
un po' in 
disaccordo 2 7,4 8,3 29,2 

indifferente 3 11,1 12,5 41,7 
un po' d'accordo 1 3,7 4,2 45,8 
d'accordo 7 25,9 29,2 75,0 
assolutamente 
d'accordo 6 22,2 25,0 100,0 

Validi 

Totale 24 88,9 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 3 11,1     

Totale 27 100,0     

 
 
 
Tabella 24. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia consentito di migl iorare i 
rapporti con i colleghi” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 3 11,1 11,1 11,1 

un po' in 
disaccordo 2 7,4 7,4 18,5 

indifferente 4 14,8 14,8 33,3 
un po' d'accordo 9 33,3 33,3 66,7 
d'accordo 2 7,4 7,4 74,1 
assolutamente 
d'accordo 

7 25,9 25,9 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
Tabella 25. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia consentito di migl iorare i 
rapporti con i superiori” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 5 18,5 18,5 18,5 

in disaccordo 1 3,7 3,7 22,2 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 3,7 25,9 

indifferente 4 14,8 14,8 40,7 
un po' d'accordo 4 14,8 14,8 55,6 
d'accordo 5 18,5 18,5 74,1 
assolutamente 
d'accordo 

7 25,9 25,9 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 



 
Tabella 26. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia consentito di migl iorare i 
rapporti con le altre figure professionali coinvolt e nel progetto” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 3 11,1 12,0 12,0 

in disaccordo 1 3,7 4,0 16,0 
un po' d'accordo 5 18,5 20,0 36,0 
d'accordo 6 22,2 24,0 60,0 
assolutamente 
d'accordo 

10 37,0 40,0 100,0 

Validi 

Totale 25 92,6 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 2 7,4     

Totale 27 100,0     

 
 
Tabella 27. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia permesso di conosc ere meglio 
le persone con cui lavoro” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 2 7,4 8,0 8,0 

in disaccordo 1 3,7 4,0 12,0 
indifferente 2 7,4 8,0 20,0 
un po' d'accordo 2 7,4 8,0 28,0 
d'accordo 6 22,2 24,0 52,0 
assolutamente 
d'accordo 

12 44,4 48,0 100,0 

Validi 

Totale 25 92,6 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 2 7,4     

Totale 27 100,0     

 
 
Tabella 28. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia motivato ad appren dere 
continuamente durante la vita professionale” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
in disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 3,7 7,4 

un po' d'accordo 4 14,8 14,8 22,2 
d'accordo 8 29,6 29,6 51,9 
assolutamente 
d'accordo 13 48,1 48,1 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 



 
Tabella 29. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza abbia costituito un aggravi o di lavoro” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 3 11,1 11,1 11,1 

in disaccordo 1 3,7 3,7 14,8 
un po' in 
disaccordo 2 7,4 7,4 22,2 

indifferente 1 3,7 3,7 25,9 
un po' d'accordo 8 29,6 29,6 55,6 
d'accordo 5 18,5 18,5 74,1 
assolutamente 
d'accordo 

7 25,9 25,9 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
Tabella 30. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza mi abbia permesso di esprim ere al meglio 
le mie capacità” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 3 11,1 11,1 11,1 

in disaccordo 1 3,7 3,7 14,8 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 3,7 18,5 

indifferente 2 7,4 7,4 25,9 
un po' d'accordo 6 22,2 22,2 48,1 
d'accordo 9 33,3 33,3 81,5 
assolutamente 
d'accordo 5 18,5 18,5 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
Tabella 31. Frequenza di risposte all'item: "Riteng o che questa esperienza complessivamente sia un’esp erienza da 
ripetere ”  

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 

in disaccordo 2 7,4 7,4 11,1 
indifferente 1 3,7 3,7 14,8 
un po' d'accordo 4 14,8 14,8 29,6 
d'accordo 6 22,2 22,2 51,9 
assolutamente 
d'accordo 13 48,1 48,1 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
L’iniziativa formativa alla quale i soggetti hanno partecipato è stata un’occasione per conoscere nuove persone, per 
confrontarsi con i colleghi, per riflettere sul proprio modo di lavorare e sulle criticità che si presentano nelle situazioni di 
lavoro, per le quali ricercare nuove soluzioni. Ha consentito, inoltre, di applicare nel lavoro quotidiano le conoscenze in 
materia di sicurezza, di migliorare i processi assistenziali, nonché i rapporti interpersonali con colleghi, superiori e altre figure 
di riferimento sui temi della sicurezza.  



In sintesi un’esperienza da ripetere, attraverso la quale hanno avuto modo di esprimere le proprie capacità; un’occasione di 
apprendimento continuo nell’ambito della propria vita professionale, anche se ha costituito un aggravio di lavoro. 
 
 
Nelle tabelle sottostanti, dalla n. 32 alla n. 40, vengono riportate le frequenze, frequenze percentuali e cumulate delle 
risposte agli item del questionario riconducibili alla scala di confronto con le attività di formazione erogate nella maniera 
tradizionale. Anche per questo gruppo di item viene evidenziata in verde la risposta più frequente. 
 
 
Tabella 32. Frequenza di risposte all'item: " Rispe tto alla formazione tradizionale residenziale, rite ngo che questa 
esperienza mi abbia lasciato più libertà nel decide re quando dedicarmi all’apprendimento” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 

in disaccordo 2 7,4 7,4 11,1 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 3,7 14,8 

indifferente 3 11,1 11,1 25,9 
un po' d'accordo 3 11,1 11,1 37,0 
d'accordo 9 33,3 33,3 70,4 
assolutamente 
d'accordo 8 29,6 29,6 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 33. Frequenza di risposte all'item: " Rispe tto alla formazione tradizionale residenziale, rite ngo che questa 
esperienza mi abbia coinvolto maggiormente” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
in disaccordo 1 3,7 4,0 4,0 
un po' in 
disaccordo 1 3,7 4,0 8,0 

indifferente 6 22,2 24,0 32,0 
un po' d'accordo 3 11,1 12,0 44,0 
d'accordo 5 18,5 20,0 64,0 
assolutamente 
d'accordo 

9 33,3 36,0 100,0 

Validi 

Totale 25 92,6 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 2 7,4     

Totale 27 100,0     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Tabella 34. Frequenza di risposte all'item: "Rispet to alla formazione tradizionale residenziale, riten go che questa 
esperienza sia stata più faticosa” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 

in disaccordo 1 3,7 3,7 7,4 
un po' in 
disaccordo 3 11,1 11,1 18,5 

indifferente 2 7,4 7,4 25,9 
un po' d'accordo 7 25,9 25,9 51,9 
d'accordo 6 22,2 22,2 74,1 
assolutamente 
d'accordo 7 25,9 25,9 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 35. Frequenza di risposte all'item: " Rispe tto alla formazione tradizionale residenziale, rite ngo che questa 
esperienza mi abbia permesso di sperimentare maggio rmente cose nuove” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 

in disaccordo 1 3,7 3,7 7,4 
indifferente 2 7,4 7,4 14,8 
un po' d'accordo 8 29,6 29,6 44,4 
d'accordo 6 22,2 22,2 66,7 
assolutamente 
d'accordo 

9 33,3 33,3 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 36. Frequenza di risposte all'item: " Rispe tto alla formazione tradizionale residenziale, rite ngo che questa 
esperienza abbia avuto delle ricadute immediate nel la mia attività lavorativa” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 2 7,4 7,4 7,4 

un po' in 
disaccordo 

3 11,1 11,1 18,5 

indifferente 3 11,1 11,1 29,6 
un po' d'accordo 6 22,2 22,2 51,9 
d'accordo 6 22,2 22,2 74,1 
assolutamente 
d'accordo 7 25,9 25,9 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
 
 



 
Tabella 37. Frequenza di risposte all'item: " Rispe tto alla formazione tradizionale residenziale, rite ngo che questa 
esperienza abbia avuto un calendario più articolato ” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
un po' in 
disaccordo 3 11,1 11,1 11,1 

indifferente 2 7,4 7,4 18,5 
un po' d'accordo 7 25,9 25,9 44,4 
d'accordo 9 33,3 33,3 77,8 
assolutamente 
d'accordo 6 22,2 22,2 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 38. Frequenza di risposte all'item: " Rispe tto alla formazione tradizionale residenziale, rite ngo che questa 
esperienza abbia previsto più formalità burocratich e” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 5 18,5 18,5 18,5 

in disaccordo 2 7,4 7,4 25,9 
un po' in 
disaccordo 

2 7,4 7,4 33,3 

indifferente 1 3,7 3,7 37,0 
un po' d'accordo 7 25,9 25,9 63,0 
d'accordo 4 14,8 14,8 77,8 
assolutamente 
d'accordo 6 22,2 22,2 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
 
Tabella 39. Frequenza di risposte all'item: " Rispe tto alla formazione tradizionale residenziale, rite ngo che questa 
esperienza abbia consentito di offrire una migliore  assistenza al paziente” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 4 14,8 17,4 17,4 

in disaccordo 1 3,7 4,3 21,7 
indifferente 5 18,5 21,7 43,5 
un po' d'accordo 1 3,7 4,3 47,8 
d'accordo 5 18,5 21,7 69,6 
assolutamente 
d'accordo 7 25,9 30,4 100,0 

Validi 

Totale 23 85,2 100,0   
Mancanti Mancante di 

sistema 4 14,8     

Totale 27 100,0     

 
 
 
 
 



 
Tabella 40. Frequenza di risposte all'item: " Rispe tto alla formazione tradizionale residenziale, rite ngo che questa 
esperienza sia stata più efficace” 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
assolutamente in 
disaccordo 1 3,7 3,7 3,7 

in disaccordo 2 7,4 7,4 11,1 
un po' in 
disaccordo 

1 3,7 3,7 14,8 

un po' d'accordo 2 7,4 7,4 22,2 
d'accordo 8 29,6 29,6 51,9 
assolutamente 
d'accordo 

13 48,1 48,1 100,0 

Validi 

Totale 27 100,0 100,0   

 
 
Rispetto alle attività formative erogate in maniera tradizionale questa iniziativa di formazione sul campo ha lasciato i 
partecipanti più liberi nel decidere quando dedicarsi all’apprendimento, anche se è stata considerata più faticosa. Ha dato 
modo di sperimentare cose nuove, ha avuto delle ricadute immediate nell’attività lavorativa ed è stata considerata di gran 
lunga più efficace. 
 
 
La tabella successiva, n. 41, riporta, infine,i punteggi minimi e massimi attribuiti a ciascun item, nonché le rispettive medie e 
deviazioni standard. In giallo sono evidenziate le medie più basse, in verde le più elevate (superiori al valore 6), in rosa 
quelle elevate ma inferiori al valore 6. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tabella 41. Medie delle risposte alle domande del q uestionario 

 Item 
N. 

risposte Minimo Massimo Media 
Deviazione 

std. 
Sollecitato dal Coordinatore 25 1 7 4,96 2,508 
Necessità crediti 24 1 7 3,67 2,259 
Conformità ai colleghi 22 1 7 2,18 1,918 
Impegno in nuova attività 26 1 7 5,31 1,569 
Emergere competenze 25 1 7 4,68 1,842 
Prestigio 26 1 7 4,23 2,233 
Migliorare assistenza 24 1 7 5,17 2,390 
Uscire dalla routine 24 1 7 3,88 2,271 
Ampliare le conoscenze 26 3 7 6,62 ,852 
Confronto con colleghi 27 2 7 5,81 1,388 
Riflessione modo di lavoro 27 2 7 6,26 1,163 
Ricerca nuove soluzioni 26 5 7 6,50 ,583 
Riflessione sulle criticità 27 3 7 6,52 ,935 
Utilizzo ambiente di lavoro 27 3 7 6,26 ,984 
Applicare conoscenze 25 5 7 6,00 ,913 
Sviluppo competenze 27 1 7 5,59 1,670 
Valorizzare competenze 27 1 7 5,52 1,784 
Utilizzo occasioni di lavoro 27 3 7 6,07 ,997 

Migliorare processi 
assistenziali 24 1 7 4,83 2,014 

Migliorare rapporti con 
colleghi 27 1 7 4,85 1,854 

Migliorare rapporti con 
superiori 

27 1 7 4,63 2,204 

Migliorare rapporti altre 
figure 25 1 7 5,44 2,022 

Conoscere persone 25 1 7 5,68 1,887 
Apprendimento continuo 27 2 7 6,07 1,269 
Aggravio di lavoro 27 1 7 4,96 1,951 
Esprimere proprie capacità 27 1 7 5,00 1,881 
Esperienza da ripetere 27 1 7 5,78 1,717 
Libertà di apprendimento 27 1 7 5,37 1,735 
Maggiore coinvolgimento 25 2 7 5,48 1,503 
Più faticosa 27 1 7 5,19 1,665 
Sperimentazione novità 27 1 7 5,56 1,528 
Ricadute lavorative 27 1 7 5,11 1,761 
Calendario articolato 27 3 7 5,48 1,252 
Formalità burocratiche 27 1 7 4,44 2,207 
Migliore assistenza 23 1 7 4,78 2,235 
Più efficace 27 1 7 5,81 1,755 

 
Come si può osservare dalla tabella sopra evidenziata l’iniziativa di formazione sul campo “I Beta Tester” è stata 
valutata dai partecipanti come un’opportunità per ampliare le proprie conoscenze (MA=6,62), per riflettere sulle 
criticità del sistema (MA=6,52), per ricercare nuove soluzioni (MA=6,50), per riflettere sul proprio modo di 
lavorare utilizzando il proprio ambiente di lavoro (MA=6,26); è una modalità di apprendimento continuo che 
sfrutta le occasioni di lavoro (MA=6,07). 
La partecipazione è avvenuta volontariamente e non per conformarsi ai colleghi (MA=2,18) e, in linea di 
massima, l’attività è stata considerata efficace (MA=5,81) e ha costituito una esperienza da ripetere (MA=5,78). 


